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Előfizetési felhivás 

KOL KÖZLÖNY 
1873-iki évfolyamára. 

—sdkdee— 

N. t. olvasóink kivánatainak cleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 
fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

korrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetési dij: egész évre 12 ft o. é. 

félévre ,, 

három hóra 3,,, 

A „KOLOZSV. KÖZLONY" 
szerkesztősége. 

Közkormányzati bajok. 
A Alkotmányos életünk bajainak kut- 

forrása a pártok természetellenes magatartása, 

kiválóan az ellenzék hibás taktik áj a: 

a mi ellenzékünk oly irányt követ, mely a jó 

közigazgatást a priori lehetlenné teszi, 

A czélszerű és üdvös haladásra, valamint 

a legegyszerübb gépnél ugy az államban is 

kell lenni mozgató, előre hajtó erőnek, de 

igen szabályozónak is: e kettő hely es ará- 

ny a, ügyes alkalmazása adja meg az eszközt, 

a módot a kitüzött czél elérésére. 

Nálunk fent és alant, a központi kor- 

mányzatban ép ugy, mint az alsóbb fokokra 

terjedő közigazgatásban számos a hiány. Ha 

az állami élet folyamát eszközlő erők egyen- 

sulyát nem zavarná minduntalan a párt- 

szenvedély, a mely a világos látást gátolja, 

a kormány rendszabályait, sőt a törvényhozás 

tényeit is gyülöletes szinben tünteti fel, a hiá- 

nyokat sokszorozva sorolja elő, s azokat min- 

dig szertelenül nagyitja, - maig már sokban 

megközelithettük volna a tökéletest; igy gyak- 

ran hallgat az irás ott és abban is, hol a több- 

ségnek is erőteljesebben kellene figyelmeztetni 

— hallgatni kell azért, nehogy a felriasztott, 

feltüzelt kedélyek foruma előtt mintegy igazat 

adjunk az ellenzék tulzásainak, melyek a nem- 

zeti kormány és a törvény tekintélyének osz- 

lopait rázogatják. ingatják. 

Mde vezet apártok örökös torzsalko- 
dása, a melynek fanyar gyümölcseit ép mi 

erdélyiek élvezzük legbővebben. 
tftt az ellenzék félsz eg taktikája kétsze- 
resen káros, sokszorosan veszedelmes. Nem- 

csak a magyar állam érdekeit védő erőt oszt- 

ja meg, hanem lábat ad a tulzásra, s megne- 
heziti azon kérdések megoldását, melyek 

függőben tartását vajmi régóta közö sen és 

sajnosan érezzük mindnyjan pártkülönbség 

óta ha rosszul folydogál, 

Vannak például kérdések, melyeknek 

megoldására nézve több pontokban mindkét 

hazafi pártnak mulhatlanul egyet kellene ér- 
teni, vállat vetni; különben oda juthatunk, 

hogy a megoldás s e m egyik, s em másik pár- 

tot ki nem elégitendi, hanem majd inter duos 

litigantes a tertius és duartus gau- 

debit. 

Miniszteriumainkban a munka lassan, né- 

erről mindegyre ujabb 

adatok merülnek fel; ámde ennek nem az 

egyedüli oka, hogy nemcsak az államtitkár 

vállalja el az országos képviselő szép és nehéz 

tisztét, hanem a min. és oszt. tanácsosok 

nagy része, -oka az egyöntetü szervezet hiánya, 

melyet az ellenzék ocsárlása bizonyára nem 

pótolhat. 
Kétféle elem van a magyar miniszteri 

bureaukban: egyik hazafias lelkesültséggel 

kevés munkaképességet, nem ritkán még ke- 

vesebb munkakedvet párosit, - másik birja 

a hivatali gyakorlatot, a routint, de nincs át- 

hatva azon buzgóságtól, mely önfeláldozással 

is kiván a közügynek használni; ez ek nem 

szivelhetik az ujonnan belépettek népszerüsé- 

gétl, gyorsabb előhaladását, - amazok nem 

tudják feledni, honnan szerezték a hivatali 

képességet az utóbbiak, kik ismereteikkel ok- 

talanul fukarkodnak. 

Nem mondjuk, hogy e két osztályzat ki- 

meritőleg jellegzi a magyar burreaucratiát, 

mert vannak dicséretes kivételek jobbra is, 

balra is talán nagyobb számmal, mintsem azt 

csak sejthetnők is; de annyi bizonyos, hogy a 

jellemzett két fő töredék ellentétesmaga- 

tartása egyik főoka annak, hogy a mi köz- 

ponti államgépezetünk lassan és gyakran ro- 

szul dolgozik, hogy a legegyszerübb ügyek 

havakon át elláttatlanul hevernek, s ha el is 

láttatnak, nem tapasztaljuk abban a czélszerü 

rendszerességet, az egybevágó pontosságot, 

sőt akárhányszor hallani, hogy felülről érkez- 

nek oly rendeletek, melyeket végrehajtani nem 

lehet, melyek az előirt módon hajtatván végre 

felvilágotitó áttekintés helyett confusió táblá- 
zatot eredményeznek. Mindennek oka az, hogy 

az épen szakképzettsége miatt felhasznált régi 

bureaucrata elem nem segiti tapasztalataival az 

ujonczabb hazafi tisztviselőket, csakhogy n él- 
külözhetlenségét, ha mindjárt a köz ro- 

vására is éreztesse: mig a járatlanok másfelől 

az által vágják be a közeledés utját, hogy a 

hazafiasság népszerüségének sugaraiban sütkö- 

részve nem lesik el kevéssé kedvelt collegáik 

fogásait, nem igyekeznek elsajátitani tőlök azt 

mit csak a tapasztalat adhat meg, s a mihez 

csak ugy juthatnak el, ha a nagyobbára indoko- 

latlan ellenszenvvel egyszer mindenkorra sza- 

kitanának. Tehát a központi kormányzat kö- 

rében is a természetellenes pártállás teszi gyak- 

ran sikertelenné a munkát, vagy ha ezt nem, 

legalább elkészültét késedelrnezteti. 

Mindenütt és mindenbon a párttusa a ta- 
labor. Már ha a magasb láthatáron is ily zava- 

rólag lép közbe a politikai álláspont és a mult 
szellőztetése, bonczolgatása, mennyivel kárté- 

konyabban hat az alant, hol a politikai párt- 

állás szenvedélye közvetlenül érinti a tisztvi- 

selőt, ki folyvást érintkezik pártfeleivel, s vall- 
juk meg az igazat, ott i s saját pártját igyek- 

szik szolgálni, hol a közjó előtt el kellene tünni 

a balnak és jobbnak Innen ered például az is, 

hogy a hol erélyesebb főnök áll a törvényha- 
tóságok élén, a kebli ügyek intézése körül is 
észlelhetni, hogyan nyomatik a mérleg egy bi- 

zonyos oldalra: mig a hol a felsőbb intéző 
kéz gyenge, a kebli erősebb párt ragadja meg 

Lapunk közelebbi száma a hétfői szent nnel miatt kedden jelenik meg. 

a hatalom kormányrudját s pártszempontból 
vezeti azt, akárhányszor elébe tevén a pártér- 

deket a közügynek, minek az a következése, 

hogy az alsóbb foku közigazgatás részre- 

hajlatlanságáról nem ritkán beszélni is 

alig lehet. Minő kárttesz ez az állam és polgá- 

rok érdekeinek, tapasztalhatjuk az önkormány- 

zat körében is, sőt beljebb is, miután a párt- 

szenvedély átcsapott még a társadalmi körbe 

is, minden kérdésre reá nyomván a párt- 
jelleget. Mindennek a természetellenes párt- 

taktika az oka, mely nem tartja meg a helyes 

korlátokat sem a parliamentben és sajtóban, 

sem a törvényhatóságok képviseleteiben; már 

pedig mindaddig, mig ezen nem segitünk a 

közigazgatási reformot megrendelheti a tör- 

vény, ha ezt az életben holt betüvé teendia párt- 

szenvedély, mely oda is betolakodik, hol nincs 

az ő arenája. 

Valahára meg kellene jól válogatni a fegy- 

vereket, különben bármily üdvös reform jöjjön 

létre, a politikai pártok saját szemüvegökön 

tekintvén azt ugy birálandják meg, hogy évek 

mulva sem lesz constatálva mi jó a fenálló 

intézményből, mi nem, mi pótlandó, mi elve- 

tendő. 

Valahára szorosabb barátságot kellene 

kötni a tárgyilagossággal, a méltányossággal; 

igy könnyen felismerhetők lesznek a központi 

kormányzat és alantibb közigazgatás hiányai, 

s ha ezek jóakarólag földerittetnek, bizonnyal 

az orvoslat sem várat magára soká; de ha egyik 

fél a legtökéletesebbre is pereatot kiált csak 

azért, mert nem tőle származott, ez uton oda 

érünk, hogy alegjobbat is elkoptatjuk, 

hogy izenkint semmisül meg az, mi jó közigaz- 

gatásunk alapjául szolgálhatott volna, csak 

azért, mert ahoz mérték: mit és mennyit 

használ a pártérdeknek és nem ahoz: 
miben és mennyiben segit az ország egyik égető 

szükségén; fenn ne vizsgálják ki mióta szol- 

gál, hanem megfelel-e kötelességének, — alant 

ne kutassák j o b b- vagy baloldali-e, kire 

ezt vagy amazt a tisztet bizzák, hanem szak- 

képes-e vagy sem, igy haladni fogunk józanul, 

fokozatosan, biztosan; de ha mindig a politi- 

kai közjogi eredot tartják magasra, akkor al- 

kothat a törvényhozás még százszorannyi üd- 

vös reformot, mint azt maig tevé - s minden 

papiron marad enhibánk, pártjaink rosz takti- 

kája miatt. 

Legujabb táviratok. 
Berlin, jan. 2. A „Prov. Corr.6 jelenti: 

Az államministerium ujévi fogadtatásánál a császár 
ezeket mondá Bismarcknak : Kénytelen voltam az 

ön állásában változtatásokat tenni, melyek nehe- 
zemre estek; de ezeknek meg kelle történniök, 
hogy önt megtarthassam. Roonhoz fordulva, hozzá- 

tevé a császár: Ugyanezt mondhatom önről is. 

London, jan 2. A „Times jelenti, hogy 
Amerikában élénk izgatás uralkodik a Sandwich 

szigeteknek az Egyesült-Államokhoz csatoltatása 

érdekében. 

Bécs, jan. 2. A hitelsorsjegyek mai huzásá- 
nak eredménye: 

3511. sorozat 27 szám uyer 200,000 ftot; 

418. sor. 24,sz nyor 40 000 frtot; 779. sor. 17. 

sz. nyer 20,000 frtot. A többi kihuzott sorozatok : 

501, 1250, 
2824, 2898, 3881, 3916, 3995. 

Berlin, jan. 2. A , Staatsaeznigeré közlioon- 

nak tábornagygyá és az államminiszterium elnökévé, 

továbbá Kamecke-nek, az államminiszteri rang és
 

czim adomanyozása mellett a hadseregi kormányzat 

2-dik főnökévé kineveztetését. 

1872, 1307, 1732, 2604, gála 

Berlin, jan. 2. 
nagygyá és Kamecke 
tárcza bizatott, áltamminist ! 

Ujévi üdvözlet 
Mint rendesen, ezu 

párt Pesten időző tagj i ujév n 
telt vezérőnél, őt az mév 

ég számmal voltak, az 
menni, mely egészen megtelt. 

Kevés idő mulva ött ! 
éljenzés után 

beszéddel üdvözlé: „Igen tisztelt 
egy uj időszakot jelző s megannyi r 
gyat ébresztő napot értünk el ma, melyi 
denki örömmel keresi fel jó kivár 
barátait; mi is — igaz tisztető 
zésünket követjük e pillanatban, midi 
szeretett baratunkhoz járulunk 
az évfordulat ezen ünnepi 

De nemcsak boldog, hanem 
kivánunk mi nekedl! 

Nemzetünk ujjá-ter 
még ninos befejezve, sok és fontos 
még hátra az ország ügyeinek rendezé 

mindezt azon párt van hivatva bevég 
biztos alap létrehozásában már is sik 
kálkodott; e pártnak pedig nemcsak 
kiemelkedő lelki tulajdonaidnál togv 
vagy, — a legtisztább honszeretetet 
tehát akkor, midőn neked hosszu élet 
(Eljenzés. 

Mi — elvtársaid — a Delk-pá 

vallva s hirdetve, nyertük választó 
tásunkat, meggyőződésből tehá 
iránti mer sorakoztunk zászlód 

forditod minden erődet s mert 

hányatott hazánkat ép u 
CÉljenzés.) 

Részesits tóvábbr 
ságodban, a jó istent 
káig éltessen 1" 

E többszörös éljennel ! 
után, láthatólag meghatottan kö 

Deák Ferencz: 
szives üdvözletetekért, a yet 
mértékben viszonzok. kérem i 

hassunk. 

Épen azért, m 
politikai téren állok 
birom a tulajdonságo 
szükségesek. Eddig i 
tővé azon csekély 
nak tettem; ezután 

van szüksége! A 
Nekünk kő u 



(É ak h yeslós.) 
tsátok meg rányomban eddigi barátság- 
legyetek elnézők irántam, ha hanyatló ko- 

arat nem fog hiányozni.4 
osszu ismételt éljenzés felelt szavaira, s mi- 
rbejárva minden egyessel kezet szoritott s 

erczel Béla következőleg üdvözlé: ,Tisz- 
telt barátunk! Nem formaságból, hanem igaz és 
benső érzésből kivánunk neked boldog ujévet. 
Örülünk az alkalmon, hogy neked határtalan tisz- 
teletünket kifejezhetjük, mert hisz nem egyedül a 

képv. ház erélyes és tapintatos elnökét, hanem pár- 
nknak fennállása óta munkás és kiváló tagját, mi 

isten áldása kövesse életed és minden müködése- 
et, adja Isten, hogy az országgyülés, melynek ta- 
áoskozásait vezeted, legyen munkásságában mi- 
él gyümölcsözőbb és minél áldást hozóbb. Tarts 

1eg továbbra is szives barátságodban bennünket, 
kőszinte szivből kivánjuk, hogy téged hazánk 

avára az ur Isten sokáig éltessen.* (éénk él- 
jenzés.) 
Bittó István hosszabb és a párt tagjai részé- 
élénk tetszéssel fogadott beszédben felelt. 
Azzal kezdte, hogy ha ezuttal a szokottnál 

gyöngébb lesz hangja, annak tulajdonitsák, hogy 
csak néhány órája menekült a láztól és annak kö- 
vetkezéseit most is érzi. A szerencsekivánatokat a 
rokonszenv és barátság érzelmeit, a melyeknek 
zel a kör nevében oly meleg kifejezést adott, 

lás köszönettel fogadja és az őszinte érzésnek 
egyszerü keresetlen szavaival, de szive teljéből 

széről is melegen viszonozza. Adja isten, hogy 
ez az év, a melynek küszöbét ma lépjük át, ál- 

ozó legyen a hozára, a párt tagjai pedig ép 
séggel a legboldogabb magánéletű viszo- 

ok kőözött, teljes lelki nyugalommal szentelhes- 

erejüket a törvénybezé pálya nehéz köteles- 

relyk 
De midőn igy a párt tagjai egyéni érzéseiket 

vesen voltak, kik azon egyes incidensekből, 

ig szives jó barátunkat tiszteljük benned. Az 

kölcsönösen kicserélik és szóló itt, e meghitt kör- 
ben, menten azon kötelességszerű pártatlanságtól 
a melyet hivatalos eljárásaiban mindig szem előtt 
kell tartania, minden tartózkodás nélkül, egészen 
e párt hivének vallhatja magát, legyen szabad az 
alkalmat felhasználnia, és e minőségben egy pár 

jó szándéku figyelmeztetést intézni a párt tagjaihoz. 

CHalljuk ! halljuk 1) 

Egy idő óta mind a hirlapokban, mind képvi- 

selő körökben, majdnem folytonos elmélkedés tár- 
gyává tétetett pártunk benső viszonya, és nem ke- 

hogy 
az ügy érdekében kivánatos tárgyilagosság helyett 
talán egyszer másszor személyes motivumok érvé- 
nyesitették magukat közöttünk, pártunkat ziláltnak, 
bensőleg meghasonlottnak állitották, sőt annak a 
legközelebbi időben bekövetkezendő felbomlását 
jósolták. Szóló egy perczig sem habozik kijelente- 
ni, hogy e pessimistikus hangulatot, mely teljesen 

indokolatlan igen nagy calamitásnak tartja, Cáltalá- 
nos élénk holyeslés.) 

Hiszi, hogy azok kik e pártot képezik, nem 
pendülnek mindenben egy huron és hogy vannak 

egyes kérdések, a melyekre nézve a párt tagjai kö- 
zött egymástól eltérő vélemények, árnyalatok lé- 
teznek, sőt talán néha ellentétes érdekek és aspi- 
ratiók észlelhetők, ezt ugy hiszi, sem a párt tagjai 
előtt titkolni, sem ez iránt a világot mistificálni nem. 
szükséges. llyenek voltak és ugy hiszi lesznek 
mindig oly nagyszámu testüleletekben, mint a minő 

e pári; de e miatt kétségbe esni nem kell: mert 
ha — különösen személyes kérdéseknél meg- 
oszlik is egyszer-másszor a párt, a haza érdeke és 
az elvek, valamint eddig, ugy ezentul is, mindig is- 
mét egyesiteni fogják azt. (Elénk tetszés nyilváni- 
tások.) 

Tény azonban, hogy e pessimistikus hangulat 
ujabb időben létezik és magát fenntartani látszik. 

Nem áll szándokában bárkinek jóhiszeműségét gya- 
nusitani akarni, sőt szivesen elismeri, hogy a meny- 

nyiben a párt egyes tagjai részéről nyilvánultak ily 
vélemények, azok inkább a hazafiui aggodalomnak, 
mint bármi más tendentiának voltak kifolyásai. De 
bár mi legyen is az indok, e pessimismust, mint 
már mondotta, igen nagy calamitásnak tartja. 

Teljes ismeretével a helyzetnek és az egyes 
tényezőknek magából a dolgok természetéből me- 
ritett mély meggyőződése alapján mondja, hogy 
daczára emez apró gyarlóságoknak, melyek ily 
nagy testületektől válhatlanok, erősen hiszi, hogy 
e párt még sokáig fog fenmaradni és még sokáig 

fogja vezetni Magyarország ügyeit, mert missiója 
nem lévén még befejezve, fennállása szükséges, 
mert az erkölcsi világban csak akkor bukik meg 
bármi, midőn helyébe más valami léphet; már pe- 
dig ez idő szerint nincs semmi, de semmi, mi a 

Deákpárt felbomlása által okozott ürt képes volna 
kitölteni. CÁltalános élénk helyeslés.) 

Ebből meriti meggyőződését, hogy e párt 
fenn fog maradni és mert ezt erősen hiszi, s mert 
ugy van meggyőződve, hogy e párt tagjai egyet- 
értenek vele, a párt első kötelességének tartja: nem 

engedve, hogy e pessimisticus hangulat tért foglal- 
jon, (élénk helyeslés), bizni önmagában és ujult 
erővel és kedvvel folytatni fontos feladatai megol- 

dását. Ez az egyik figyelmeztetés, melyet a párthoz 
akart intézni. 

Most van még egy, a párt egy némely tag- 
jaihoz. Mindenkinek élénk emlékezetében vannak 
ama buskomor szavak, a melyeket e párt nagy ér- 
demű vezére akkor mondott, midőn az ujonnan ki- 
nevezett miniszteriumnak a párt támogatását meg- 
igérte, szavait azzal toldván meg, hogy azért szól 
a párt nevében, mivel ő maga már alig lesz képes 
sokáig támogathatni a kormányt, minthogy kora és 
betegeskedés megtörték erejét; de a párt örökké 
ifju marad, annak erejét sem a kor, sem betegség 
nem fogják megtörni. Távol van tőle ama szo- 

moru eshetőség,et melyet a párt nagyérdemű vezére 
ezzel jelzett, közel állónak hinni, sőt bizik az isteni 
gondviselésben, hogy őt a hazának s e pártnak 
még számos évekig megfogja tartani. (Zajos éljen- 
zés.) Annyi még is kétségtelen, hogy ő az utóbbi 
időben gyakori betegeskedés által akadályoztatva 
lévén abban, hogy a körben megjelenhessen, és 

mert a kormány tagjai is elfoglaltságuk miatt rit- 
kábban jöhetnek el: ez által némileg megszünt az 
érintkezés azon folytonossága és közvetlensége, 

mely az ügy érdekében kivánatos volna. Ezt tartja 
bajaink egyik forrásának. Az igy támadt ürt be kell 
tölteni minden áron, ennek betöltésére pedig, né- 
zete szerint, a párt azon kiválóbb tagjai vannak hi- 

vatva, kik a multban szerzett érdemeik és kivivott 

posjtiójuk által erre eminenter képesitvék. Hozzájuk 
intézi kérését. 

Érintkezzenek ők mennél gyakrabban a párt 

vezérével, hogy nézeteit minden egyes kérdésre 
nézve megtudván, azokat itt tolmácsolhassák, értnt- 

kezzenek másrészről mennél gyakrabban a kor- 
mánynyal és figyelmeztessék, midőn ennek szük- 
ségét látják, mondják meg neki a párt érzelmeit 

és véleményét, szóval tartsák fenn a folytonos con- 
tactust a párt és a kormány között, és ha ez be- 
következik, akkor meg van győződve, hogy az uj 

év nem fog lefolyni nagyobb törvényhozási sikerek 
nélkül s hogy nagy áldást hozó lesz a hazára nézve 
(Tetszés), továbbá hogy a párt, mely ma számra 
nézve nagyobb mint volt valaha, erőben és tömö- 
rültségben is nagyobbb lesz, mint bármikor. 

Ismételve mond forró köszönetet az irányában 
nyilvánuló rokonszenvért és barátságért. (Zajos 
éljenzés.) 

Európa 1872-ben. 
1. Francziaország. 

Ez állam jellemét belülről az örökös pártharoz, 
kifelé a béke megóvására irányuló törekvés és kö- 
telezettségeinek lelkiismeretes teljesitése jellemzik. 
Január 4-én kezdé meg a nemzetgyülés tevékeny- 
ségét; 9-én jóváhagyta a frankfurti béke végre- 

hajtására vonatkozó pótegyezményt; 15-én Thiers 
nyitotta meg a vitát a nyers-termék adó felett, 
mely 377 szóval 307 ellen elvettetik, minélfogva 

Thiers állomásáról vissza akat lépni. hemzetgyü- 
lés másnap kijelenti, hogy szavazata nem bizal- 
matlanság a köztársaság elnöke iránt, minek foly- 
tán a válság véget ér. Nagy küzdelmek után feb- 
ruár 2-án a kamra elfogadja a külföldi kereske- 
delmi szerződések felmondására vonatkozó javas- 
latot s elveti a Párisba való visszatérés inditványát, 
minek következtében Perrier Kázmér belügyminisz- 
ter lemond s helyét Lefranc Victor foglalja el; Gou- 
lard kereskedelmi miniszter lesz. Mároztusban meg- 
kezdődik a budgetvita; 15-én Thiers tényleg fel- 
mondja az angol kereskedelmi szerződést. 26-án 
a védelmi bizottság előterjeszti jelentését. 28-án a 
kamra april 22-ig elnapolja magát. Máj. elsején az ál- 
lamtanács szervezése tárgyaltatik s a kamra elveti 
azon inditványt, hogy a tanácsosokat a köztársaság 
elnöke nevezze ki. 4-én Audiffret-Pasquier herczeg 
nagy beszédet mond a háboru idején kötött szál- 
litási szerződésokről; 29-én megkezdődik a hon- 
védelmi törvény tárgyalása A szolgálati idő kér- 
dése roppant vitákra ad alkalmat; Thiers több iz- 
ben szót emel, mire junius 11-él a kamra elhatá- 
rozza, hogy a katonai szolgálat a rendes hadse- 
regben öt, a tartalékban négy, a két rendbeli hon- 
védségben tizenegy évig tartson. 22-én az egész 
védtörvény megszavaztatik. 26-án az adókérdés 
kerül napirendre s a köztársaság elnőke a jövedel- 
mi adó ellen szóll. Junius 25-én Arnim és Remu- 
sat grófok egyezményt irnak alá a hátralékos 3000 
millió hadisarcz lefizetése s a hat megye kiüritése 
ügyében, melyet a kamra julius 6-án vita nélkül 
elfogad. 15-én a kamra a kölcsön-törvényjavasla- 
tot vita nélkül, 20-án a nyers-termék adót heves 
viták után elfogadja. 28–29-én volt a kölcsön 
aláirás napja, melynek fényes 431/, ezer milliónyi 
eredményéről a pénzügyminiszter 380-án jelentést 
tesz a háznak. Aug. 4-én a kamra nov.11-ig el- 
napolja üléseit; 1 5-én Thiers Trouvilleba utazik, 
— hol főleg tüzérségi dolgokkal foglalkozik. 

A nemzetgyülés vitáit igen nagy szenvedé- 
lyesség jellemzi; a pártok folytonosan intriguáltak, 
majd a fusionisták, majd a bonapartisták léptek 
előtérbe. Aug. 19-én a megyegyülések ülésszaka 
kezdődik s minden zaj nélkül pár nap mulva véget 
ér. A szept. 4-nek évfordulója megünnepelését a 
kormány betiltja; e hó végén Gambetta tartja kör- 
utját s izgató beszédeit. Oct. elején Napoleon her- 
cezeg a bonapartisták cselszővényei folytán kiuta- 
sittatik az országból; 15-én Chambord gróf levél- 
lel ád életjelt magáról. Nov. elején a németek ki- 
üritik a Marne és Haute-Marne megyét; 11-én a 
nemzetgyülés ismét összeüt; 13-án olvassák fel 
Thiers egészen köztársasági érzelmű üzenetét, mely 
conservativ jelleme daczára a monarchistákban nagy 
megbotránkoztatást ébreszt; 18-án tárgyalják a 
Gambetta grenoblei beszéde ügyében beadottt in- 
terpellatiót. Thiers a szavazás eredményével nincs 
megelégedve s bizalmi szavazatot provocál, mely 
28-án 36 szótöbbséggel megadatik. Ekkor a nem- 
zetgyülés a kormány sürgetésére 30 tagu alkot- 
mány bizottság kiküldését határozza el. Decz. else- 
jén általános miniszterválság, de Thiers csak a bel- 
ügyminiszter lemondását fogadja el; helyét Gou- 

vincza 
ÁNFFY DÉNES" 
orraiz két kötetben). 

Irta 

Első kötet. 

A bibor terhei. 

ejárás nyilása alatt Kutsuk pasa jön 
. A két fő ur tetőtül talpig végig nézi 

ridőn óta áll helyt, kifáradt, meg- 
omjuzott, . .. s imé ismét kihallga- 

ek jó gyomra, erős szive és fő- 

rtás kell, hogy fő erénye legyen. 
Igatás, még pedig terhes és 

közép termett, de széles 
naghamto arczát, 

vyöngyök ra- 

toll bolréta van 

sértse, mag 
karszékébe üll s jobbja fe- 

övedzi, vissza- 

lőli első üres székre mutatván, leüléssel megkinálja 
Kutsukot. 

—Nem czeremonizálunk ! . . folytatja Kutsuk 
szárazon. – Csak magunk vagyunk és pár bizal- 
mas szóm volna tehozzád. 

— Parancsolj kegyelmes ur!.. válaszól fa- 

nyar képpel Apalfi s leszállván emelvényéről, hátra 
tett kezekkel szemben áll Kutsukkal. 

— Hetyke gyerek ez a Bánffy Dénes, kit 

épen szembe találék és minő beszerikát hord mel- 
lén és oldalán ... hisz ez nem a Nisam rendjel 
Apaffi ? . . 

— Nem biz a Kutsuk!!. . 
Apaffi. 

— Nohát miért türöd, hogy viselje vagy ma- 
gad adtad reá az engedélyt ? 

—-Nem adtam — válaszol Apafi – de nem 

is kérte tőlem, mert Bánffy Dénes Magyarországon 
is birtokos; a magyar királynak is alattvalója s tő- 
le nyerte a kardot és keresztet. 

– Hm — nem szeretem a dolgot, s nem ér- 
tem, hogyan lehesen két urat szolgálni; csak ná- 
latok van szokásban az ily kétfelé való léhütőskö- 
dés ... no de figyelmeztesd a jámbort, hogy más- 
kor ha táboromon jár keresztül, le tegye magáról 
az ellenséges jelvényeket, melyekben megboránko- 

felel röviden 

zik minden becsületes muzulmán !. . 

— EÉrtem kegyelmes ur!... válaszol Apaffi 
röviden, és reménykedvén, hogy talán már vége 
a bizalmas beszédnek, de Kutsuk folytatja : 

— Hát tegnap micsoda giaur pap fordult 
meg nálad? Mit akart, honnét jött és hová igye- 

kezett?... 

Apaffi gondolkozik, és azután felel. 
Szentgyörgyi Ferenczet a váczi püspököt 

érted kegyelmes ur!.. . 
— buüspok vagy levita mindegy az nekem 

barátom! de azt akarom tudni, hogy mi járatban 

van?.. 
— Első Leopoldus küldötte Redánhoz azon 

izenettel, hogy becsületes föltételek alatt fölad- 
hatja a várost !. 

És te bebocsátottad őt ? 
Kegyelmességedhez utasitottam, hogy mint 

szövetségessel közölje szándékát!. . . 

— Hozzám utasitottad, s a gazember nem 

jelentkezett nálam, de lesz gondom, hogy talál- 
kozzam véle... megtudtam, hogy az éjjen Szat- 
márról érkezett hatvan muskateros, és beszökött a 
giaur pappal a városba, felőled kellett hogy be- 
szökjék a vizen keresztül... de ha föld alá nem 
buvik, megkönyittetem az ágya szalmáját s dervi- 

sekkel őriztetem, hogy a boszorkányos dzsinek 
bele ne költözzenek!... 

Apalfi nagyot sóhajt... 
dezik... 

— Apaffi, Apaffi!. . . folytatja Kutsuk — te 
becsületes ember vagy , de téged sokan reá 

bámul... s hüle- 

—- Elhiszem! gondolja magában Apaffi — 
te is szeretnél rászedni... szeretnéd, hogy nagy 

frissen megostromoljuk Kolozsvártt s aztán bele 
ülj és basasággá tedd, mint Váraddal tevétek!... 

A helyzet valóban kétes és válságos vala; 

az erdélyi fejedelem részéről sok ovatosságot igé- 
nyelt, mert nem levén a béke megkötve Bécs és 

Stambul között, mindkét nagyhatalom igyekezett 
mentől többet hódoltatni a szétdarabolt magyar terü- 

letből, hogy kötendő béke alkalmával a foglalások 
bevégzett tényeknek tekintethessenek. 

— Aztán — folytatá Kutsuk — az ostro- 
mot szerfelett lanyhán folytatod kedves atyámfia 
Apaffi ! 

A türelemnek is meg van a határa, de angyal 
vagy birka természetet a gondviselés emberi ke- 
belben nem öntött, s a fejedelemtől sem kivánja az 
ember megtagadását, sem a honszeretet, sem a köte- 

lességérzet. Apaffi midőn a bizalmas beszéd végét 
remélné, hosszadalmas és kényes tárgy szőnyegre 
hozatalát látván, kipirosodott; első pillanatban szó- 
hoz jutni nem birt, de merőn szeme közé nézett 
Kutsuknak. 

— Aztán kedves atyámfia – folytatja 
Kutsuk – ha neked nem sürgős Kolozsvár bevé- 
tele, nélküled is elbánok én véle; ha jól emlék- 

szem Piri basa defterében ugy is a váradi basaság 
végvárai közé van sorozva Kolozsvár! . . 

— Kegyelmes ur! — szólt ekkor türelmét 
vesztve Apafli — elismerem, hogy fáradozásaidért 
hálával tartozom. 

—– Nekem nem tartozol! — vágott közbe 
Kutsuk — hálával császáromnak tartozol, én csak 
az ő parancsolatját teljesitettem, midőn Erdély trón- 
jára visszahelyeztelek. 

— Igen, a nagyhatalmu és fényes dicsőségü 
császárnak vagynuk alattvalói mindketten, az ő fel- 

séges palástja szögletéhez fogantozunk jó- és bal- 
sorsunkban, onnan várván lealáztatást vagy fel- 
magasztalást, életet vagy halált, azért hát becsül- 
jük meg egymást. Azt jól tudod kegyelmes ur, 
hogy én erdelyi fejedelemségre nem vágytam, azt 

nem kerestem, de elfogadtam az én örökös uram 
és császárom parancsolatjára. Kolozsvár nélkül er- 
délyi fejedelemség nem létez. Tudod-e, hogy mi a 
sziv az emberi testben ? Nó hát az a főváros az or- 
szágban. Rabszolgád fog-e csibukkat tölteni neked, 
ha szivét kivágattad ? Ország lesz-e Erdély ? becsü- 
letes ember fogja-e vállalni a fejedelemséget s a 
fényes dicsőségü nagy urnak öröme, haszna leend- 
e belőle, ezen örökös hübéres birtokából, ha Ko- 

lozsvárt kikanyaritjátok belőle? No de ez fonto- 
sabb kérdés, minthogy mi azt most letárgyalhatnók! 

. feleségemet várom! . . . s aztán a mi szokásaink 
kegyelmes ur! . 

— Feleségedet várod! vágott közbe meg- 
rémülve Kutsuk — akkor távozom!. . ati asz- 
szonyaitok nem átalják fátyolozatlanul jelenni me 

a férfiak között, becsületes muzulmánnak fátyolla- 
lan idegen nőt látni a szent K oran tiltja, tehát Is- 

ten veled! . . . a viszontlátásra! . . . délutánra el- 
várlak csibukra. szorbetre; és gyorsan távozott. 

— Hordjan el a fergeteg: . . . Piribasás- 
tól, defterest ől és koránostól együtt; 

. Kell is nekem csubokkod és sorbeted! szótll 
Apaffi, lecsapván süvegét s a nehéz mentétől is 
szabadulni igyekezvén — ez tehát a fejedelem sor- 

sa és élete? . . . ezért hagytam oda ebesfalvi csen- 
des magányomat, nyugalmas életemet és boldoz 

családi körömet? Oh vajha visszavarázsolhatnám 

a multat és a megtörténtet mégenemtönténttő te- 
hetném ! 

(Folyt. köv.) 



lard kereskodelim miniszter hagyja el, kinek tár- 
czája Say Leonra száll át; Fourton közmunka mi- 

niszter lesz; 8-án a kamra megválasztja a 30 tagu 
bizottságot, melyben 16-án Thiers nagy beszédet 

mond; a bizottság folytonosan a több oldalról 
eléje terjesztett alkotmányterveket tárgyalja. Decz. 
14-én a nemzetgyülés a feloszlás ügyében beadott 
kérvényekkel foglalkozott s a kormánynak fényes 
diadalt szerzett, azután decz. 22-én január 8-ig 
üléseit elnapolja. A kormány viszonya Németor- 
szághoz egész éven át türhető volt s a hadi sarcz 

fizetése pontosan történt. 

11. Németország. 

Németország ez évi történetét az ultramonta- 

nismussal folytatott igen heves harcz, továbbá azon 

körülmény jellemzi, hogy a birodalom mindinkább 
absorbeálja az egyes államokat, melyek közül ma 

már csak Poroszország érdemel figyelmet a külföld 
részéről. A folyó év Poroszországra igen kedvező 
auspiciumokkal vette kezdetét. Január 17-én Müh- 
ler a hirhedt vallás- és közoktatásügyi miniszter 
lemondása elfogadtatott, s helyét Dr. Falk igazság- 
ügyminiszteri tanácsos fogadta el. Február 8-10- 
ig tárgyalta és fogadta el a kamra az iskolafelügye- 

leti törvényjavaslatot; 17-én a bajor kamrában a 
particularisták heves támadást intéztek a birodalmi 
politika ellen. Martius 2-án kapták meg a háboru- 

ban kitünt tábornokok és államférfiak a dotatiót; 
császári rendelet april 8-ra összehivja a birodalmi 
parlamentet. 23-án a porosz országgyülés elnapol- 
tatik. April 1-jén a császári koronaherczeg Baden- 

Badenbe utazik, hol Victoria angol királynővel ta- 
lálkozik. April 8-dikán Bismarck herczeg megnyitja 
a német bírodalmi gyülést, mely apróbb ügyek el- 
intézése után a budgetet kezdi tárgyalni; a pápai 
követség költségei csak igen élénk viták után sza- 
vaztatnak meg. 21-én Bismarck gyöngélkedése 
miatt elhagyja Berlint. Május 28-án Humbert olasz 
koronaherczeg nejével a német fővárosba jő s jun. 

6-ig ott marad. Jun. 5-én a budget, 8-án a kato- 
nai törvénykönyv fogadtatik el. 14-19-ig a je- 
zsuiták kitltására vonatkozó törvényjavaslat tár- 
gyaltatik és elfogadtatik. 19-én Delbruck bere- 
keszti a birodalmi gyülés ülésszakát, s 24-én Vil- 
mos császár Emsbe utazik. Julius elején Keudell, 
Bismarck bizalmas embere konstantinápolyi követté 
lesz. 9-én tartatik Nassauban a császár részvételé- 
vel a Stein-emlékszobor leleplezése. Augusztus 
elején a tüzérség reorganisatiója megindittatik. 

Szeptember első felét folytonos ünnepelyek veszik 
igénybe. 5-11-ig Ausztria - Magyarország és 

Oroszország uralkodói Berlinben meglátogatják a 
német császárt, ki a lakossággal együtt a legszi- 

vélyesebben fogadja vendégeit. 12-én Marienburg- 
ban ünneplik a nyugoti porosz tartománynak Po- 
roszországhoz való csatolása száz éves ünnepét. 
Egyidejüleg a berlini találkozással Münchenben a 
bajor particularisták nagy erőfeszitést tesznek kor- 

mány alakitására. A király Gassert bizza meg a 
munkával, ki azonban nem tud cabinetet összehoz- 
ni, mire a kisérlet abban marad. October 1-én jár 
le az optio napja Elsass-Lotharingiában; a lakos- 
ság jelentékeny része kivándorol; az első sorozás 
a porosz hadsereg számára baj nélkül megtörténik. 
Oct. 27-én a porosz országgyülés ősszeül; 22-én 
a pénzügyminiszter a pénzügyek állásáról rendkivül 

kedvező jelentést tesz; a felsőház oct. 31-én el- 
veti a Kreisordnung törvényjavaslatot, mire Roon 
gróf az országgyülés ülésszakát berekeszti, s az 
ujat nov. 12-re hivja össze. Az uj ülésszakban az 
alsóház a Kreisordnungot nov. 20—22-én elfo- 
gadja, azután az ultramontánok által beadott indit- 
ványokat veti el; dec. 9-én a felsőház a Kreis- 
ordnungot elfogadja. 14-én Bismarck herczeg Ber- 
linbe visszatér, s 21-én megkapja felmentését a 
porosz miniszterelnökség alól, mely Roon grófra 
száll át. Az egész évben a kormány igen erélyesen 
lépett fel az ultramontánokkal szemben, s a többek 
közt az ermelandi püspök javait zár alá helyezte. 
A pápa mult héten mondott allocutiója a német 
közvéleményt igen fölingerelte, s a kormány részé- 
ről repressáliák helyeztetnek kilátásba. 

III. Angolország. 

Anglia ez évben a nyugalom és béke dus ál- 
dásait élvezte s egy hatalmas nyügtől, a fenyegető 

Alabama-kérdéstől szabadult meg. Január elején a 

valesi herczeg egy veszedelmes betegségből lá- 

badt föl; ez eseményen kivül az Alabama-kérdés 
foglalkoztatta a kormányt; február 6-án nyitották 

meg a parlamentet ; 8-án Lord Mayor, India alki- 
rályát egy fegyencz meggyilkolta; május 26-án az 
alsóház az irlandi egyetemek kizárólagos anglicán 
jellemét megszüntette s azokat minden hitfelekezet- 

re hozzaférthetővé tette. Május elején az Alabama- 
ügy oly fenyegető alakot kezd Észak-Amerika tul- 

zott követelései folytán ölteni, hogy az angol kor- 
mány a genfi választott biróság elnapolását kivánja, 
mire jun. 26án a biróság azt declarálja, hogy az 
indirect károk meghatározása competentiáján kivül 
esik, s csak a direct károkat fogja megvizsgálni. E 
határozatot az angol és amerikai kormányok elfo- 

dják, mire a biróság meginditja rendes tevékeny- 
égét. Juliusbanhosszu viták után a compromissum 

etkeztébenmindkét ház elfogadja a titkos sza- 
zóló billt. Aug. 10-én a parlament királyi 
ddel berekesztetik. Szept. 14-én tartja a 

g zárülését, melyben kimondja, hogy 

miatt 3 millió 229166 st. 13 sh. 9 pencet tartozik 
kártéritésül Észak-Ame-rikának fizetni. Oct. végén 
a német, császár mint választott biró egy canadai 

határkérdésben, a San-Juanügyben mondja ki szin- 
tén Amerikának kedvező itéletét. Mindkét itéletet 
az illető kormányok elfogadják. Ugyanez időben az 
angol és franczia kormányok uj kereskedelmi szer- 

ződést kötnek; deczember elején királyi rendelet a 
parlamentet február 6-ra hivja össze. 

Az állandó pénzügyi bizottság ál- 
talános jelentése az 1873-ik evi 
államköltségvetés tárgyában. 

(Folytatás.) 

Ezen kimutatások kettőt bizonyitanak, azt, 
hogy 1868-tól kezdve évenként nagyon tetemes 
összegek fordittattak a kiadások ezen ágazatára, és 
hogy ezen összegek kevés kivétellel kész tőkék 
falhasználásával és kölcsönből fedeztettek. A bi- 

zottság fentebb már kifejezte azon nézetét, hogy 

általában a beruházásoknak és főleg a közlekedési 
eszközöknek létesitését habár, azok jelentékeny ál- 
dozatokba kerültek is, de habozás nélkül meg kel- 
lett kezdeni. 

Ezen beruházások költségeire kölcsön utján 
kellett megszerezni a fedezetet, mert az ország az 

atra szükségelt nagy tőke készlettel nem rendelke- 
zett, a folyó jövedelmekből pedig ily természetű be- 
fektetések létesitése senkinek sem lehetett szándé- 
kában. 

A kérdést a kiadások ezen csoportjára nézve 
is az képezi, nem léptük-e tul azon határokat, me- 

lyeket az ország anyagi ereje minden kőltekezés elé 
természetszerüleg szab, legyen az bár a legüd- 

vösebb, a legszebb czélok valósitására irányozva ? 

Nem lehet tagadni, hogy sulyos pénzügyi 
helyzetünk egyik baját az képezi, hogy önálló 
pénzügyi kezelésünk legelső éveiben egyszerre 
minden irányban, és oly mérvben kezdetett meg a 
beruházások némely ágában az állampénzerejének 
lekötése, hogy azoknak következéseiben kell ke- 
resnünk az évi deficziteknek egyik főokát. Ter- 
mészetes az, hogy hosszu évek sórán át tartott 
nélkülözés kitört és kielégitést követett, de két- 
ségtelen, hogy főleg a közlekedési eszközök a 
vasutak létesitésében rohamosan haladtunk előre, 
és többet tettünk, — mint a mennyit az ország 

egyéb égető szükségeinek azon sok másnemü 

kiadások, melyek az országra vártak, számbavétele 
és a pénzügyi helyzetnek mindenkor szigoru szem 
előtt tartása mellett tenni tanácsos volt. Az állam- 
vasutak épitésére az ország 1867-ben 60 millió 
effectiv értékü kölcsönt kötött, melyből befolyt 
a kibocsátási költségek levonása után bankér- 
tékben 68,733,248 forint ezen kölcsönnek ka- 
matai 4.648,400 forintot tesznek ezüstben. Ezen 

terhet az első években nem éreztük, mert a kama- 

tok az épitési tőkéből és annak időközben kamato- 
sitásából fedeztettek. 

Ezenkivül megköttetett a gömöri záloglevél- 

kölcsön, ennek terhe sem érezhető ma még, felvé- 
tetett végre a mult évben nagy részben vasuti épit- 

kezésekre a harmincz milliós kölcsön. 

A kiépittetni rendelt államvasutak hossza 135 
mértföldet, ezenkivül a gömöri vasutak 21 mértföl- 
det tesznek. E mellett az ujabban engedélyezett 
vonalak hossza, az északnyugoti vasut nélkül,mely- 
nek kiépitése még meg sem kezdetett, az első er- 

délyi és a kassa-oderbergi vasuttal együtt, össze- 
sen 39,567 mértföldet tesz, melyeknek 15,760,000 

ezüst frt tiszta jövedelem van biztositva. A régi 
vonalakkal együtt, az engedélyezett vonalak hossza 

683 mértföld, ezekhez hozzá adva az államvasut 
115 m. a gömöri 21 m. 

1873-ra e czimen 12.000,000 ífrt van már 
előirányozva és miután 1872. végeig 18 millió 
frtra bizonyosan reá megy a kifizetett előlegek 

összege, 1873. végére 30.000,000 ftra fog 
rugni a kifizetett összeg. Ezen teher egész nagy- 

ságában évről évre növekedő sulyával most nehe- 
zedik az államháztartásra a kamatbiztositás összege 
és a vasuti kölcsön kamatai 1873. összesen 17 
millió 113,944 frtot tesznek, a vasutak tiszta jö- 
vedelmének 3.329,103 frtnak levonása mellett is 
13.784,841 frtot tesz ki, pedig már 1872- től 

fogva a vasutak épitésének befejezésére, a vasuti 

kölcsön kamatain kivül a 30 milliós kölcsön kama- 
tait is ki kell számitani, miután az is legnagyobb 
részében vasutakba lett fektetve. Ezzel együtt 

1873-ra 15.000,000 - ra tehető ama teher. Mire a 
vasutak elkészülnek, és az összes engedélyezett 
vasuti vonalak a kamatbiztositási élvezetbe lépnek 

ezen évi teher kétségtelenül jelentékenyen fog na- 
gyobbodni, még nehány éven át mindaddig migaz 

állami és engedélyezett vasutak jövedelmezősége 
nem emelkedik. Lassubb, óvatosabb haladás mel- 
lett e téren az anyagi áldozatokat kisebb mértékre 
kellett és lehetett volna szoritani. Mindenesetre ta- 

nácsosabb lett volna a beruházások létesitésében is 
fokozatos fejlesztéssel bevárni az erők gyarapodá- 
sát, az adóképesség erősbödését és az állam pénz- 

erejének megizmosodását. 

mlegesség kötelességeinek elhanyagolása ' 

tól), Beethoven egy dala, melyet Molnár k. a 

kerülten énekelt; ezt követték Beethovennek Kreu- 

IDaksádok 
Kolozsvár, jan. 4-én. 

— T. olvasóinkat kérjük, meltóztas- 
sanak az előfizetéseket mielőbb beküldeni, 
különben kiadó-hivatalunk szokott pontossá- 
ga mellett is, a lap megküldésében fennaka- 
dás történhetik. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 
kiadó-hivatala. 

- A király 150 frtot adott a nőegylet- 
nek; József főherczeg és neje pedig 100 frtot. 

– Deák Ferenecz ujév első napján 
a Deákpárt üdvözletén kivül, még a főrendek 
és számos testület jó kivánatait fogadta. Deák Fe- 
renczet a müncheni magyar egylet tisztb. tagjává 

választá, mire Deák egy szép levélben válaszolva 
szives köszönettel fogadta el a megtiszteltetést. 

— József főherezeg neje, Klotild fő- 
herczegnő a karácsonyi ünnepeket igen emlékeze- 

tessé tette 126 szegény előtt, kik részint Alcsutról, 
részint a szomszéd falvakból valók, férfiak, nők, 
gyermekek vegyesen, s kiket a főhercsegnő teljes 
téli ruházattal és fehérnemüvel látott el. Ez volt az 
alcsuti kastély valóban fejedelmi karácsonfája. 

- Egy szép bál. A ,korcsolyázó-egy- 
leté jan. 25-én tartandó bálját értjük, melyet — 
s ez első eset nálunk — nők rendeznek. A bizott- 
ságban találjuk: Devcic Mátyásné, báró Huszár 

Ádámné, b. Kemény Gézáné, Stein Gáborné és Ge- 
gonbauer Józsefné urhölgyek neveit; továbbá Ko- 

lozsvár bájos és kellemdus leányai közül a legszebb 
virágokat, ugymint: Fehér Róza, Filep Ida, Katona 
Ilona, Gyarmathy Laura, Korbuly Ida, Csiki Teréz, 

és Macedonffly Helén kisasszonyokat. E diszes 
hölgykoszoru müködésének előre is a legjobb sikert 
jósolhatjuk. 

— A kolozsvári m. kir. egyetemen most 
folytak leazutó és pótvizsgák. Megemlitjük egyszers- 

mind, hogy a tandijmentes joghallgzatók e hóban 
coloquálni fognak. 

—- A kolozsvári m. kir. járásbiróság- 
hoz beadott 17,972 darab ügyirat, nem csupán 
december hóra, hanem az egész mult évre esik. 

Ennyit az igazság érdekében. 

— HMollánder László, csinos tánczos- 
bálja, mely minden évben szépen szok ott sikerülni, 
február 14-ikén lesz a Redout termében. 

—- Közgyülés. Az egyetemi ifjuság hol- 
nap közgyülést tart, melyen a megvitatott alapsza- 
bályok végleges átnézése fog megtőrténni. Mint 
látjuk a fiatalság lekesen karolja fel azon eszmét, 
mely az egyetemi kör* életbe léptével nyeri meg- 
testesülését. - Adja az ég, hogy e kör minél ha- 
marább egyesitse fiatalainkat magába és ösztönöz- 
ze a komoly önmivelődésre ! 

— Értesités. Az egyetemi itjuság vasár- 
nap jan. 5-én, d. e. 9 órakor a jogi fakultás II. 
terméhen közgyülést tart, melyre az elkészitetit 
alapszabályok átnézése végett az összes egyetemi 
ifjuságot felhivják. Kolozsvártt, 1873. jan. 3. 

Nagy Mór, id. elnök, Illyés József és Seyíried Er 

nő, id. jegyzők. 

— Nyilvános köszönet. Bethlenben f. 

é. augustus 25-én műkedvelők által szinelőadás 
tartatott a kolozsvári áll. tanitóképezde önképzőkör 
könytára javára. A tiszta jövedelem 8 frt. 30 kr. 
o. é. Szász Károly tagtárs (szintén műkedvelő- 
rendező) által, a fent emlitett kör pénztárába he- 
lyeztetett. E nemes tettért fogadják a müködő ta- 
gok, és a bethleni t. pártoló közönség az önkép- 

zőkör meleg köszönetét. Kolozsvártt, 1872. decz. 
14. A kolozsvári m. kir. áll. tanitóképezde önkép- 
zőköre. 

—- Meghivás. A csikszéki egyetemi pol- 
gárokat folyó évi január 5-én d. e. 11 órakor 
a jogi facultás III-ik termében tartandó értekezletre 
tisztelettel megbivja több egyetemi polgár. 

—- A helybeli zeneconservatorium 
már tervezett hangversenye különböző okokból el- 

marad s igy egyidőre s talán még jó sokáig nem 
fogunk hallani klasszikai zenét — nyilvánosan. 

A Pichler-Ruzicskaféletársasz e- 
neest élyek az kurópa szállodában, mind nagyobb 
érdekeltséget keltenek. Mult csütörtőkön a 3-ik os- 
tély tartatott meg, a társaság körülbelül 35 tagból 
állott, kiknek nagyobb része közremüködő és ze- 
neértő. Előadásra kerültek a következő klassikai 

M- zenedarabok: Ob eron nyitánya (Weber C. 
si- 

tzer-hegedt-sonatája és Schumann zongora ötös 

Az elsőben Klein Frigyesurasszony, óbbiba 

Pichler Bódogné jatszták a zongorarészt; Ru- 

aicska-Racek Zsófia asszony pedig mind- 

kettőben a hegedü részt. A két emlitett szám sik 

rültnek mondható; még sikerültebbnek talá 

ár 2-án, melyet pbérlője 
egylet javára raeánlot 24 

A jó példa a 
Mint halljuk a jelenteg itt mula 
énekesek is egyik estelyök jövedelméta 
oltó-egylet javára fogjuk felajáulani. 

— Madtudományt ismertet 
kákra kaptunk aláirási felhivást, az 
szakmája következő művekkel gyar 
„Hadügy történelem" 2 kötet, II. „Hadi föld- 
leirást 2 kölet és III. „A tábori és 
tést 1 kötet. A szerzők (Korpo 
honv. ezredes, m. tud. akad. tag 
tyánszky Ágost. m. kir. honvéd 
nevei szintugy jelzik, hogy alapos művekh 
hatnak a fennebbiek meghozatalával mi 
kik a hadtudom nyokat cultiválják s az 
ban szükségelt ismereteket megszere. 
miután szerzők elmélet és gyakorlatban tekint 
e téren. Előfizetési ár ivenként 10 kr, a m 
kötetenként átvehetők postautánvéttel. A 

delő aláirások szerzőkhez intézendők Pestre. 

—– Clayton Shuttleworh és társ 
res gazdasági géngyára, Kolozsvárt ügynö 
raktárt fog felállitani, hogy a gépek beszerzé. 

által olcsobbá és kényelmesebbé váljék. 

Marosszőken egyszem 

zá látott a gyors gyógyitási 1 
s a veszély terjedése fentartoztatására 
elzárásához a ragály által megtámadott 

1872 márcz. 1-től decz. 30-ig a p 
szesen 336,064 fizető egyén volt, kiktől : 
frt. 10 kr. belépti dij folyt be. 

czai énekesnő.* Vig operette 3 lv. 
fenbachtól. Ezen operettenek is, mki ma 
valamennyinek szöveg nem s Ai 

Piduilloja folyton érzékenykedik 
gyaszai utóbbit Zajongi 

relmes alkirály, mely utóbbit M arcz 
játszta s énekelte, s utolsó kettőse M 

ként , a rablókra és a 
nőres emlékeztet. 

tölteni a szinházat. 

Arjegyzék. január. hó 2 
sárról (alsó a. mő középár.) Tisz 
kr. Elegybuza 5 ft. 22 kr. Rozs 
2 n. 62 kr. Zab 1 ft. 30 kr. Tö ökl 

azonban Allard 2-ik kettős hegedü synphoniá- 
ja, Ruziocska Racok Zsofia és Dr. Hinoz 
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